

办扎根职工身边的赛事

——第十一届中国职工篮球联赛全国总决赛收官

田超

经过为期5天的争夺，“健康中国企业有为 亿万职工 科学健身”系列活动——2023年第十一届中国职工篮球联赛全国总决赛日前在广东佛山顺德北滘镇结束。

本次赛事由国家体育总局群众体育司指导，中国企业体育协会主办，是中国企业联合会、中国企业家协会2023年“健康中国企业行动”体育专项活动的落地工作之一。中国企业体育协会于2023年起，将原有的全国行业企业职工男子篮球赛升级成为中国职工篮球联赛，进一步夯实了“预选赛—全国总决赛”的两级竞赛体系。

本届总决赛共有10支球队通过选拔脱颖而出，涵盖了建筑、建材、电

子、金融、航空、冶金、石化、林业等8个行业。湘钢集团、航空工业成飞等7家单位均是首次亮相总决赛舞台，浙商银行、中建二局、国家林草局西南调查规划院，则属于老面孔。

为进一步贴合职工篮球的特点，兼顾全民健身根本属性与高水平职工篮球队的不同需求，赛事组委会在赛事规程上进一步创新优化，首次设立了超级组和精英组。

作为植根于亿万职工群体当中的赛事，保持浓郁的烟火气一直都是中国职工篮球联赛的标签。本届总决赛，竞赛组织、裁判执裁、后勤保障等一系列工作，均充分体现了“职工赛事职工办”的鲜明特点。同时，为进一步与举办地互动，这次赛事除了免费向本地观众开放之外，还增设了三分球和扣

篮两个单项表演赛。运动员在展示篮球技能的同时，也让现场观看的本地职工居民大饱眼福。部分本地职工还现场报名，参加了三分球表演赛，进一步实现了赛事与举办地的深度融合，其乐融融。

扣篮表演赛，现场邀请了一位小朋友担任评委。也许是紧张，也许是有自己的标准，首次打分时，10分制下他只给出了6分。但这个插曲，反而让现场愈加欢乐。

“平时我们的业余文化生活不多，希望这样的赛事能多在我们这里举办。”在比赛场附近从事餐饮行业的陈先生说。

职工篮球在夯实基层篮球人口、促进职工子女关注并参与篮球运动、提升职工幸福感、展示单位文化软实力，增

进单位间同业交流与异业合作等一系列方面，都发挥着重要的作用。

由中国火车头体协选派的裁判员焦元是来自于中国铁路兰州局集团有限公司嘉峪关机务段的一名火车司机。“篮球裁判与我的工作岗位，有一个重要的相似点。作为火车司机，我要擦好自己的每一把闸、确认好每一个信号，把旅客安全正点送到家。作为裁判员，我要对吹的每一声哨、做的每一个判罚负责。”他这样表示。

职工运动球为媒，万企融合首创先。“企业体育，绝不仅仅是竞技。通过赛事，为企业创造更多业务交流机会，是我们为参赛单位提供的附加值。让体育更好地为企业经营管理服务，是我们不变的目标。”中国企业体育协会相关负责人说。

■ 健身快车



世界自由式轮滑锦标赛展示“花”样年华

本报讯 近日，2023年世界自由式轮滑锦标赛在上海卢湾体育中心及黄浦滨江电竞中心举行。

本届比赛共设自由式轮滑、轮滑障碍追逐两大竞赛项目，并分花式绕桩、速度过桩、花式刹停等25个小项。23个国家和地区共计262名运动员、教练员参加比赛。

目前，轮滑运动已成为世界各地青少年推崇、青睐并热衷参与的

时尚体育运动项目。轮滑运动是黄浦区打造的“一区一品”运动项目。历经30多年的发展，黄浦区为中国轮滑运动项目的普及推广和运动水平提高作出了积极的贡献。

此次赛事由世界轮滑联合会主办，上海市体育局、中国轮滑协会、上海市黄浦区人民政府承办，国家体育总局社会体育指导中心作为支持单位。

(轧学超)

■ 图片报道

鉴湖江上 飞舟腾

本报讯 11月12日，浙江省第五届龙舟锦标赛暨2023柯桥区运动休闲时尚周“鉴湖杯”龙舟精英赛在柯岩街道叶家堰鉴湖河畔开赛。

本次比赛吸引了来自温州、宁波、义乌、绍兴等地区的28支代表队参赛，比赛项目为公开组200米、500米直道竞速赛。

赛场上，运动员们跟随鼓点乘风逐浪，奋楫击水。河岸边市民们在观看赛事的同时也为龙舟运动员们呐喊助威。除了龙舟比赛，当地居民还进行了腰鼓、舞龙等表演，营造了浓厚的传统文化氛围。

(赵炜)



沈国华摄

群贤聚北大 共话体育强国建设新征程

本报记者 王子纯

在全民健身和全民健康深度融合的背景下，体育运动扮演何种角色？主动健康作为一项新理念又会和民族传统体育项目发生何种碰撞？多位专家日前在北京大学举办的第九届北大人文体育论坛上，通过鲜活案例作出回答。美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校终身教授朱为模强调“运动是良药”的观点，通过列举心脏病二级预防、“动温泉”慢病管理等方面实践案例，介绍了“运动+”非医疗健康干预新理念、新模式。中国科学院心理研究所研究员魏高峡通过实验数据阐

述了太极拳对大脑结构和功能的影响，指出太极拳对个体肺部功能改善和认知功能提高有显著作用。北京大学运动健康学院研究员包大鹏提出，尽管主动健康是现代理念，但中华传统武术早已将体育与医学相结合，应该对中华传统体育的健康价值和未来发展充满自信。

在论坛上，专家学者、奥运冠军等就“数字体育教育、健康中国新征程、体育产业与体教融合、体育强国新征程”四大核心议题进行主旨演讲和圆桌对话，为促进新时代群众体育、竞技体育、体育产业的融合发展献计献策。

体育的未来，需要与数字技术相融合，谋求创新发展、转型升级。北京大学网信办主任蒋广宇认为，体育教育、体育锻炼数字化是大势所趋，是最具有可塑性、可突破性、可创新性的一个领域。首都体育学院副校长骆秉全将数字体育上升到一个学科的高度，认为智能化极大地影响了大众体育。

“当前中国的体育产业极具韧性，主要体现在民族体育用品企业群体突破，体育装备、用品出口强劲，户外运动快速升温，居家运动、在线健身快速崛起，北京冬奥带动冰雪热，‘双减’政策激活体育培训，以及数字体育产业破土而出等方面。”北京体育大学教授

鲍明晓说。他认为，在生活体育勃兴与体育快速融入经济社会生活的双重背景下，体育产业未来发展将产生更足动力、拥有更大空间。此外，“体育产业与体教融合”分论坛还迎来了奥运冠军丁宁、国际象棋世界冠军侯逸凡、重剑奥运冠军孙玉洁和第十九届杭州亚运会400米栏季军谢智宇，他们以“体教融合：运动员成长之路”为主题开展了圆桌对话。

“人工智能助力体育：创新理念、技术与新范式”“城市建筑文化与体育赛事的相互融合”“区域体育协调发展”“建立体育强国指标体系并推广应用”……随着论坛进入尾声，与会嘉宾纷纷提出新观点、新看法，并热烈互动和讨论，为体育强国建设贡献智慧和力量。

足球上“桌”别样精彩

本报讯 近日，2023年全国桌式足球锦标赛在江西九江职业大学体育馆开幕。此次比赛吸引了全国37支队伍、600余人参加。

“进攻”“防守”“传球”……足球场上的较量浓缩在方寸之间的球桌上，让人眼花缭乱。在比赛中，选手们积极对抗，手法娴熟，表现出顽强拼搏的良好精神风貌。

桌式足球是一项益智健康的运动，具有安全性高、趣味性强、观赏性好、不受年龄、场地限制等诸多

多优点，受到越来越多人的欢迎和喜爱。此次比赛举办地九江曾于2019年举办了首届全国桌式足球锦标赛，桌式足球运动在当地呈现出蓬勃的发展态势。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心、江西省体育总会联合主办，全国桌式足球推广委员会、江西省桌式足球协会、九江职业大学、九江市教育局、九江市体育总会、浔阳区人民政府共同承办。

(轧学超)

本报记者 林剑

日前，“AI和智力运动研讨会”在安徽合肥举行，数十位棋牌专家与智慧体育行业代表一起，共同探讨人工智能与智力运动的创新融合与未来发展。运动处方师、好家庭集团副总裁计百成博士以《数智驱动，融合创新》为题，提出通过线上线下多场景打造“智力+体力”智慧健身新场景，普及推广与全民健身同行的智力运动，加快数字健康城市建设。

计百成认为，不管是智力运动专业选手还是普通爱好者，都需要通过“智力+体力”运动，加强益智与健体双向训练。同时，随着人工智能与信息技术的发展，需要通过创新技术，焕发传统体育项目的新活力，并以好家庭主动健康智慧（智力+体力）运动基础设施为例，分享了智力运动与体力运动相结合的智慧健身新场景的创新实践。

自2008奥运会前，好家庭就首创推出智力运动公共设施系列专利产品，推动智力体育公园建设——包括通过“棋艺文化+公园景观”的设计理念，综合国学、历史、哲学、民俗文化、智力体育与信息技术等多种学科，创造性将棋子通过轨道的形式固定在外

以数智驱动「智力+体力」运动场景创新

健身场所，使得棋类这一古老的文体产品从室内走向室外，打造新型智力游戏与文体活动场景，为群众的户外慢运动创造良好氛围，不但有助于大众健身益智，还便于互动交流。这一举措填补了国内智力运动在全民健身公共体育设施中的空白，并遍布全国各大公园、社区与体育场馆，为全龄人群提供了融合自然的户外益智健身服务。

2020年，深圳市启动全民健身设施智能化提升示范建设工程，提出在全市公园、公共绿地、医院、高校、企业、楼宇小区、闲置用地等建设、更新300套智能化室外健身设施。好家庭通过两年时间在深圳建成124套室外智能健身房，暨主动健康智慧（智力+体力）运动基础设施，助力深圳市打造了科学全民健身的“深圳模板”。截至目前，深圳市室外智能健身房累计服务用户350万，累计使用人次达3000万。其中，45岁以下用户占比达77.4%，使用最多的人群是31—45岁（39.0%），其次就是18—30岁（25.7%）。

“我建议，各市（县）、市辖区、街道、乡镇和社区，通过因地制宜的定制化方案，点线面布局，推进主动健康智慧（智力+体力）运动基础设施建设，挖掘运动健康数据价值潜能，助力打造智慧运动健康城市。”计百成表示。

模拟飞行助力高校飞行技术专业学科建设

本报记者 冯蕾文/图

由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心主办，中国民用航空局指导的2023年全国高校模拟飞行锦标赛暨全国航空飞行类本科大学生竞赛交流活动将于11月17日至19日在南京航空航天大学举办，将吸引来自全国各飞行技术高校的近500余名模拟飞行顶尖高手同场对决。

“这是我国以模拟飞行项目介入飞行员选拔和初始培训的创新模式，是航空体育与国家级特色专业建设项目——民航飞行技术专业学科建设融合发展的成果体现，是围绕航空人才与航空装备等国家重点战略服务、推进航空强国跨越式发展的基础工程之一。”总局航管中心运动一部模拟飞行负责人介绍，2017年创办的全国高校模拟飞行锦标赛是飞行技术初始培养领域全国最高水平赛事，2023年列入教育部《全国普

通高校大学生竞赛分析报告观察目录》。

本届锦标赛的科目设计将全面创新升级，充分结合了中国民用航空局飞行标准中对于飞行员九大核心胜任力提升的培养需求。赛事针对“程序应用和法规遵守”培养要求，设置VOR/DME和盲降进近项目，跟随导航信号的引导，需要选手对程序飞行的方法、领航设备的使用及相关知识和法规有详尽的了解。

主办方负责人介绍说：“由于需要从仪表上获取大量信息，判断目前飞机的状态和位置，同时需要对下一步的程序进行规划，可以锻炼选手对于‘信息管理’‘情景意识’的保持能力。本场侧风条件下的起落航线科目可以考察选手的‘人工航径控制’能力，需要选手修正风的飞行能力和对于飞机飞行航径控制的能力较强，对着陆技术也比静风条件下着陆要求更高。”

模拟助力高校飞行技术专业学科建设



为进一步提升选手工作负荷管理能力，问题解决能力，良好的情景意识与决策能力，本次赛事引入了特情处置科目，发动机失效返场着陆。由于发动机失效时机是随机的，更能满足相关能力的考查。同时该科目需要选手学习飞行手册关于飞机相关性能，能够全面帮助选手提高各项综合能力。

对于飞行来说，最基本的也是最重要的既是基本驾驶术。一个飞行员操纵飞机的能力高低会影响到某些情况下对于飞机的把控甚至是挽救能力。高性能军用飞机的引入，通过航母着舰来进一步提高选手对于飞机能量和飞

行轨迹的精准控制。歼11钻圈则是通过一些特技动作的完成让选手体会和学习不同状态下飞机的控制方法和建立优良的空间感来满足所需要的飞行航径。

“竞赛科目和目前飞行人员核心胜任力的培养紧密贴合，科目研发和配套软硬件对于专业人才也有很大的需求。”赛事相关专家表示，“大学生锦标赛无论是在飞行专业人员培养还是其他相关专业人才的培养中，都提供了一个实用的平台。对于相关的学科建设也有良好的影响力和推动力。”

科技体育 快乐体验